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10 定積分と原始関数
この時間は, 不定積分の積分定数 C を省略してもいいです.

10.1 お奨め問題

略解

1.
∫ 0

−1
(−x) dx +

∫ 2

0
x dx = · · · = 5

2
.

2.
∫

cos x
sin x

dx で t = sin x とおいて,
∫

1
t
dt = ln | sin x| + C. 定積分は 1

2
ln 2

3. x1
2
sin 2x −

∫
(x)′ 1

2
sin 2x dx = 1

2
x sin 2x + 1

4
cos 2x + C.

4. limR→∞
∫ −2

R
e+2x dx = 1

2
e−4.

10.2 置換積分

略解

1. − 2
π
.

2. 26
81

.

3. Sin−1 x
a

+ C. あるいは, −Cos−1 x
a

+ C ′. 積分定数 C, C ′ の間には, C ′ = C + π
2
と

いう関係がある.

4. 1
2
ln |x2 + a2| + C.

10.3 場合わけのある積分

略解

1.
∫ 2

0
−(x2 − x − 2)dx +

∫ 3

2
(x2 − x − 2)dx = 20

3
− 3

2
= 31

6
.

2.
∫ π/2

−π/2
cos x dx +

∫ 3π/2

π/2
(− cos x) dx = 2 + 2 = 4.
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3.

∞∑
n=0

∫ 2n+1

2n

e−x dx =
∞∑

n=0

(1−e−1)(e−2)n = (等比級数の公式) = 1−e−1

1−e−2 = e
1+e

(10.1)

4.
∫ a

−∞
−1

cosh x
dx +

∫ +∞
a

1
cosh x

dx = −2
∫ ea

0
1

1+t2
dt + 2

∫ ∞
ea

1
1+t2

dt = · · · = π − 4 Tan−1 ea

または 2 Tan−1 e−a − 2 Tan−1 ea.

10.4 部分積分

略解

1. 9
40

.

2. (−x2 − 2x − 2)e−x + C.

10.5 広義積分

略解

1.
∫ +∞
−∞

1
1+x2 dx = [Tan−1 x]+∞

−∞ = π.

2. I(R) =
∫ 0

−R
xe(1−i)x dx とおくと, 部分積分により,

I(R) =[x 1
1−i

e(1−i)x]0−R −
∫ 0

−R

1
1−i

e(1−i)x dx

=[x 1
1−i

e(1−i)x]0−R − [( 1
1−i

)2e(1−i)x]0−R

=(0 + 1
1−i

R e−(1−i)R) − ( 1
1−i

)2(1 − e−(1−i)R).

(10.2)

ここで, R → +∞ のとき |e−(1−i)R| = |e−R| → 0, |R e−(1−i)R| = |R e−R| → 0 なの
で,

lim
R→+∞

I(R) = −( 1
1−i

)2 = − (1+i)2

(1−i)2(1+i)2
= −1

2
i. (10.3)

3. 置換積分 t := x2 により,
∫ 0

−∞ xe−x2
dx = 1

2

∫ 0

∞ e−t dt = −1
2
.
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